

劳动与读书

哲学系一年级学生 周奕轩

一九五八年九月间，我们哲学系一年级新同学下放红安劳动锻炼。我们一到红安，就亲眼看见中国大地上惊天动地的变化——人民公社的诞生，并且以第一批新社员的资格投入了大跃进的洪流。“歌声掀起长江浪，干劲冲破九重天”。公社社员们进行着忘我的劳动：搞秋收，翻深耕、赶冬播，月夜运粮入仓……特别是全民办钢铁运动更是振奋人心，男女老少淘砂、烧炭、炼铁……。冬夜里，当星月交辉，寒霜盖地的时刻，我们同社员们并肩战斗，在河边淘铁砂，寒霜浸透了衣裳，我们与社员们的心却象炼铁炉中的熊熊烈火一样，燃烧着社会主义的激情。我深深感到，能够同劳动人民一起，投入到这样大跃进的行列，能够在这样的环境里战争与生活，确是一种极大的幸福！

劳动锻炼，并不是一件简单事情。这是思想改造的过程，是从一个阶级到另一个阶级的转变过程。不经过艰苦的磨炼，就想把身上存在着的资产阶级的东西一下改掉，是不可能的。比如，由轻视体力劳动到热爱体力劳动，由对劳动不习惯到习惯，并不是一天，两天就能完成的。它是一个长期的、艰苦的思想斗争过程。让我举出许多例子中的一个：有一次，阴雨天气，刮着西北风，我与社员们一道，裤管掉到大腿上，下田移沟排水，衣裳全泡透了，又冷又累，加上那讨厌的蚂蝗咬了我的脚，血流不止，我的思想斗争就展开了。我想，是否能回去休息一下？我的脑子转了转，想一想，不能！这是经不起考验的想法。农民一年、两年、十年、二十年、一辈子都这样干，有许多“活路”比这还要辛苦得多，繁重得多，他们又是怎么办？是干下去，永远干下去，为社会创造物质财富。我自己问自己：你是来参加劳动的，是要与劳动人民同甘共苦的，难道就经不起一点点考验么？这时毛主席的亲切教导又响在我的耳边：“知识分子要和群众相结合，要为群众服务，需要一个互相认识的过程。这个过程可能而且一定会发生许多痛苦，许多磨擦，但是只要大家有决心，这些要求是能够达到的。”这些话，对我的鼓午很大。经过不断的思想斗争，我的劳动越来越踏实了，我对劳动人民的优秀品质也感受得越来越深刻了。

在劳动中我认识到：劳动人民是最勤奋、最朴实的人。和我住在一起的一位年近七十的老农王德应，犁田掌耙，挑柴送肥，重活、轻活什么都干，确是老当益壮，不亚于青年小伙子。生产队长要他歇一歇，他不肯；生病了，还跑出来薅花生草。他老人家对我讲：“不干活，心里不好受”。这些事例是举不胜举的。普通劳动者，为了向自然索取物质财富，天天在向自然开战。他们为解决亿万人民的吃饭穿衣问题而劳动，由种子落地到收割打场，一粒粮食，一滴汗，他们付出了多少艰苦而复杂的劳动！那些糟蹋粮食的人，简直是犯罪；那些浸透了资产阶级思想看不起劳动人民的人，是多么丑恶。

我还认识到：劳动人民是最实际的人，是最听党的话的人。例如我们的生产队长王德保同志，为了把公共食堂办好，自愿腾出房子，端出家具，为集体福利事业，日夜操劳，从无怨言，他不是斤斤计较个人的得失，而是处处为群众利益着想。这同那些成天在自私自利的

阴沟里爬来爬去的人，那些成天卷曲在个人主义的灰色贝壳里的人，不正好形成一个鲜明的对照嗎？我还看到，男女社員們为着未来更美滿幸福的生活，热情奔放，干勁冲天，大办鋼鐵、兴修水利，讓荒山獻宝，叫河水讓路，为实现党的社会主义建設总路綫而英勇斗争。劳动人民就是这样，永远听党的話，跟着党走，党指向那里，就奔向那里。他們明白，再过十五年，十年我們国家面貌将有一个很大的改变。他們認識到，今天的苦战，正是为了共产主义的美好的明天。这种思想，它給我們巨大的鼓舞和力量！

我还認識到：劳动人民是最有阶级感情的人。下放到生产队里，社員們时刻關心着我，怕我受累，总是东照顧，西照顧。他們自己总是拣着重活干，他們經常囑咐我們：“不要挑得太重呀！”“要多歇一下呀！”我知道，这是肺腑之言。記得在紅安高桥公社普及哲学的时候，我們曾去訪問老革命楊景华同志（楊是长征时期朱总司令的炊事員），他一見我們便連声說：“我一看到你們，心里就快活。”在这句簡單、朴素的話里，包含着多么深厚的阶级感情！当他老人家撫摸着我的时候，我几乎掉下眼淚。为什么？因为那时，有一件事情縈繞着我的脑际：初到社里时，差不多所有的劳动力都調去大办鋼鐵了，我們和一个地主分子一起干活，有次，挑草头，他心怀恶意把草头捆得有的大有的小，他自己把小的挑走了，把那些又大又湿的讓給我們挑。当然，我們这些“新社員”，并沒有被困难吓倒。

可是从这件事情，也可以看出地主的心腸是多么狠毒！使我認識到只有劳动人民才会把我們看做亲骨肉，我必須立志永远做一个劳动人民的儿子。

通过劳动，使我对許多帶根本性的問題有了更鮮明的認識。

例如，“普通劳动者”这个概念，过去在我的脑子里是模模胡胡的。这次我逐渐懂得，要做一个名付其实的普通劳动者，就必须具有劳动人民的思想感情，真正以完全平等的态度对待劳动人民，并且掌握一定的工农业生产技术。而为了做到这一点，就必须踏踏实实地参加体力劳动。体力劳动是大熔爐，是試金石。如果不实际地参加体力劳动，在劳动中“經风雨，見世面”，接受考驗，改造立場，而只是坐在書齋里空談“普通劳动者”，那只不过是“紙上談兵”，一辈子也成不了普通劳动者。在这次劳动鍛煉中就有极个別的人經不起考驗，做了逃兵，这种人是不能取得普通劳动者这个光荣的資格的。凡屬輕視体力劳动、不肯老老实实地参加体力劳动的人，都說明他沒有决心做一个普通劳动者。

又如，“为人民服务”这句话，平时也講得很多。有些脱离实际的知识分子口头上可以说得头头是道。可是他們是言行不一的，他們并不懂得什么是为人民服务，有些人也根本不願意真正为人民服务。如果一生一次不接触劳动人民，不了解他們，不懂得他們在想些什么，干些什么，需要些什么，你凭什么为人民服务呢？为了真正做到为人民服务，首先就必须到劳动人民中間去，同劳动人民一起生活，一起劳动，一起斗争。除此之外，別无他法。

又如，“工人阶级知識分子”这个名詞，我們也是講得很多的。但怎样才算是一个工人阶级的知识分子呢？他和资产阶级知識分子的分界綫在什么地方呢？毛主席在多年以前就教导我們：“革命的不革命的或反革命的知識分子的最后分界，看其是否愿意并且实行与工农民众相结合。”在社会主义革命时代，工人阶级知識分子与资产阶级知識分子的最后分界也就在于是否实行与工农羣众相结合。“結合”不是一句空話，而是要实践的。只有长期地无条件地投入火热的羣众斗争，向羣众学习，在斗争中改造自己的立場，才能实现这种“結合”。这一点，对我们这些未来的专业理論工作者說来尤其重要。如果我们不在羣众斗争的

烈火中严格地锻炼自己，将根本不可能担负起马克思列宁主义宣传员的任务。

大跃进的农村，不但是劳动锻炼的最好场所，也是学习理论的最好场所。我们在农村既劳动又读书。边劳动边读书。劳动干得很好，书也读得不错。

在农村读书是可能的么？不错，农村里尽管没有珞珈山那样宽敞而明亮的教室，精致的黑板与讲台，桌子和椅子，更没有那样（100W）明亮的灯光，我们的课是在食堂里、宿舍里上的，我们的书是在小油灯下读的。乍看起来，这里的环境似乎不如学校那样好。但是，我们生活在公社的大家庭里，周围都是朴实勤劳的人民，我们每天看到想到的都是公社的事情。可以说，许多东西是在学校无法学到的。比如公社产生的客观必然性，公社里面的生产力与生产关系，公社里面的穷队与富队、大集体与小集体，公社的发展、变化、前景，人民群众中蕴藏着无限的社会主义积极性，目前农村中复杂的社会矛盾和阶级斗争等等，都不断地反映到我们的脑子里来，实践向我们提出一系列的问题：你赞成什么？反对什么？你是站在矛盾的那一方？要担任哪一个角色？这都是一个考验，这就要求我们运用马克思主义的立场、观点与方法，去加以解决。在这样丰富多采的实际生活中学习理论，就能便于联系实际，即学即用，边学边用，就实论虚，以虚带实容易增长与巩固我们的理论知识。这样的环境是“好得很”而不是“糟得很”。

在这样的条件下，我们读了马克思、恩格斯、列宁、和毛主席的一些经典著作，初步领会了其中的精神实质，并且还在社会调查工作中初步加以运用。我们感到读书越来越有味，因为它能够给我们正确的立场、观点、方法，使我们在生活的海洋里认清形势，不致迷失方向。

在这短短的时间里，我有这样一些体会：

第一，学了理论对思想改造有指导作用。我们学到的理论，不但联系周围的客观实际，而且还密切地联系主观的思想实际，因而就加强了思想改造的自觉性。我在以前（机关工作时）很少去参加体力劳动，有时甚至不大愿意去参加体力劳动，即使有机会也没有主动地争取受锻炼，归根结蒂是看不起体力劳动，实质上是轻视体力劳动，学了理论，就知道轻视体力劳动就从根本上失去了做一个新型劳动者的起码条件；又如，我这个人的脑子很简单，看问题缺乏冷静的分析态度，常常凭感情办事。通过理论学习，就能够自觉地运用学得的理论来分析自己的思想，并在实践中主动地学习劳动人民的优秀品德，摈弃掉自己身上那些坏的东西。不断地这样做，就能使自己的思想意识和思想方法不断地得到改造和提高。

第二，学习理论能够提高识别能力。我们偏于一些零碎的片断的感性知识，有待于提高到理论知识的高度来加以识别的必要，这种能力在学理论后有所提高。学习理论好象多了一条腿，一条腿加一条腿就是两条腿，用两条腿走路，走起来比较像个样子。现在看文章，看问题不再是“举棋不定”，已初步地有了一点儿分析能力。在学习理论之前，我们虽然积累了一些极可宝贵的感情材料，但是还不善于把它们提到理论的高度，因此识别还是不深刻的。学了理论之后就不同了。例如在公社化初期群众运动在某些方面和某种程度上离开了北戴河决议所提出的正确轨道，我们虽然身在公社，却看不出问题。党中央和毛主席看到了。我们学了理论之后，实地进行仔细的社会调查，我们感到党中央和毛主席看得多准呀！这些缺点被纠正之后，很快形成春季生产新高潮，人民群众的劲头比前更大了，干得扎实、轰轰烈烈。至于公社化初期，由于没有经验，产生了一些缺点，这是不足为奇的。任何

新生事物的成长都是要經過艰难曲折的。在社会主义事业中，要想不經過艰难曲折，不付出极大努力，总是一帆风顺，容易得到成功，这种想法，只是幻想。人民公社具有无比强大的生命力，随着生产的发展，将愈来愈显示出它的无比优越性。我們学了理論后，就能善于調查周圍的客觀現實，并抓住它的本質与主流。我們懂得，只看到一些表面現象，就怀疑起公社本身优越性，那是完全錯誤的。

第三，学习理論能够指導我們的實踐活動，我們在进行人民公社化問題的社會調查时，首先是認清总的形势，基本上掌握住各个階級阶层的一般情况，然后就从一个生产小队着手，去进行踏踏实实的調查，獲得不少的实际材料。从这些材料中，就可以基本上看出公社化时期各階級、阶层的政治动态。我們之所以学会了这样的調查方法，是因为学习了“矛盾的普遍性寓于矛盾的特殊性中”“一般只能在個別中存在”这些原理。如果不懶得这些原理，那就根本不曉得从一个小队中各个階級阶层的政治态度来考察人民公社中階級矛盾的普遍性問題的。当然通过这些实际的調查活动，又使我們进一步加深了对原理的領會。

第四，通过劳动鍛煉与理論学习，使我們深刻地懂得，学习馬列主义不是为着玩弄一些名詞术语，不是去背誦一些死硬的教条，我們学习的目的全在于运用，要能解决实际問題，为无产階級政治服务，为劳动人民服务。我們是党的宣傳員，講的話是要給人民羣众听的，写的东西要給人民羣众看的。脱离实际理論是空洞的理論，絲毫沒有用处，只有真正地實踐，亲身参加战斗，才有可能把理論同實踐紧紧地結合起来。

在农村半年多的时间，收穫确是很大的。如果我們沒有經過艰苦的劳动鍛煉，和劳动人民同甘共苦，我們的思想感情是无法得到如此深刻地变化的；如果没有通过較系統的理論学习，对許多問題也无法作出正确分析，思想觉悟也不会自发地提高。然而这仅仅是迈出成功的第一步。应当把同劳动人民相結合看做是一輩子的事情，絕不是經過此次的劳动鍛煉之后，就可以一劳永逸了。在系統地掌握馬克思列寧主義理論方面，我們还只是揭开了第一課，今后还必須作終身的艰苦的努力。毛主席教导我們：“学习的敌人是自己的滿足。”我們今后必須謙虛謹慎地繼續向前迈进。

但是，在党的教育方針的光輝照跃下，在半年多的實踐中，我們终于初步地摸到了一个正确的方向，这就是：既要劳动，又要讀書；既要重視實踐，又要重視理論；既要重視直接經驗和感性知識，又要重視間接經驗和理論知識。只有把这些方面正确地統一起来，我們才能够真正做到思想、学习、劳动三丰收，才能把自己培养成理論联系实际的、紅透专深的馬克思列寧主義宣傳員。

1959.5.20 于紅安